.| \ Ly thuyét bai giang :

Memorize :

Cau1l: Cap s6 nao sau day l1a nghiém ctia bat phuong trinh 2%~ 3¥ <37

2) (0;-1) b) ;1) 0 (3:1)




\. Loi gidi :

Cau 2: Biéu dién hinh hoc tip nghiém cua céc bat phuwong trinh bac nhat hai 4n sau:

a) '3:{+y+2 =0 b) 3{_1"1)"‘4{_}"2)'{51'3

\. Loi gidi :

Cau 3: Biéu dién hinh hoc tdp nghiém cua céc bpt bac nhat hai 4n sau:
a) 2x+3y-06>0 b) x+2y- 8 =0

\. Loi gidi :




Cau 4: Mot gian hang trung bay ban va ghé rong 60m* Dién tich dé ké mot chiéc ghé 1%||

2 2
0,5m , mot chiéc ban la L2m™ Goi X 1a s6 chiéc ghé&, ¥ 1a s6 chiéc ban duoc ké.
a) Viét bat phuong trinh bac nhat hai &n **Y cho phan mét san dé ké ban va ghé
biét dién tich mat san danh cho luu thong téi thi€u la 12m*
b) Chi ra ba nghiém cua bat phuong trinh trén.

\. Loi gidi :




cau5: Ong An muén thué mdt chiéc 6 to (cé 1ai xe) trong mdt tudn. Gia thué xe duoc chp
nhu bang sau:

Phi c6 dinh Phi tinh theo quang duong di
(nghin chuyén
dong/ngay) (nghin dong/kilomét)
Tuw thir Hai dén thw 900 8
Sau
Thi Bay va Chu 1500 10
nhat

a) Goi * va Y 1an luot 1a s6 kilémét 6ng An di trong cic ngay tir thir Hai dén thir
Sau va trong hai ngay cuéi tuan. Viét bat phuong trinh bi€u thi méi lién hé giita
X vay sao cho téng sé tién 6ng An phai trd khéng qué 14 triéu dong.

b) Bi€u dién mién nghiém cua bat phuong trinh & ciu a trén mat phang toa do.

\. Loi gidi :




X&c dinh mién nghiém cta céc bat phuong trinh bac nhéat hai an sau:
a) 2x+_}’>1 b) ‘.T+2+2|::__1"2}{2“‘.T}

Xac dinh mién nghiém cta céc bat phwong trinh béac nhat hai 4n sau:
a) 2x+3y+3=5x+2y+3 b) x+2y=-4

Anh An la nhén vién ban hang tai siéu thi dién méy. Anh An kiém duoc mot khoan
hoa hong 600 nghin dong cho mo6i may giat va 1,3 triéu dong cho moi ti lanh ma anh
dy ban duoc. Hoi dé nhan duoc tir 10 triéu dong trd 1én tién hoa hong thi anh An can
ban bao nhiéu may giat va tu lanh?

Loi giai
Goi * va ¥ 1an luot 1a s6 may giat va sé ti lanh anh An ban duoc. Khi d6 s6 tién hoa
héng ma anh An nhéan duoc la 0.6x+1L3V (trigu dong). Theo dé bai, ta co:

0,6x+13y =10

Tiép theo ta xac dinh mién nghiém ctia bat phuong trinh 0¥+ 13V 210 14 cay.

d:0,6x+1L3y =10 trén mat phdng toa do Oxy.

Budc 1. Vé duong thang
Buéc 2. Lay diém 2(%9) khéng thuse 9 va thay vao bidu thie 6% 1.3V ta duoc:

0,6-0+13-0=0<10.

Do d6, mién nghiém cla bat phwong trinh 1a nira mat phdng bor ¢ khéng chira géc
toa d6 (mién khong bi td6 mau).



Cau 10:

0 2 4 & 8 10 12 14 18

Vay néu anh An ban duwoc sé may giat la X(x€IN) ¢ 56 ta lanh 13 YVEN) ga0 cho

diém () nam trong nira mat phang bo ¢ khong chita géc toa do thi anh An nhan
duoc tir 10 triéu dong trd 1énn tién hoa hong.

Trong 1 lang (IOOg ) thit bo chita khoang 26g protein, 1 lang cé ro phi chita khoang

208 protein. Trung binh trong mét ngay, mét ngudi phu nitr can t6i thidu 408

protein. Goi Y 14an luot 14 s6 lang thit bo va s6 lang cé r6 phi ma mot nguoi phu nir
nén an trong mot ngay. Viét bat phwong trinh bac nhat hai &n * dé biéu dién
lwong protein can thi€t cho mot nguoi phu nit trong mét ngay va chi ra ba nghiém
cua bat phuwong trinh d6?
Loi giai
20x 200 46 o 135 +10p 22300
Theo dé bai, ta c6 bat phuong trinh: 100 100 .

Chon ¥ 2100’ ta co 13.100+10y 22300 = y EIDU_

Suy ra ba nghiém cua bat phuong trinh 1a (100:100),(100:200),(1 DD:BDD}.
Mot ctra hang ban 1é ban hai loai hat ca phé. Loai thir nhat gia 140 nghin déng/kg va
loai thir hai gid 180 nghin dong/kg. Ctra hang trén x kg loai thir nhat va y kg loai thi
hai sao cho hat ca phé da tron c6 gida khong qua 170 nghin dong/kg.
a) Viét bat phuwong trinh bac nhéat hai a4n x,y théa man diéu kién dé bai.
b) Biéu dién mién nghiém cta bat phwong trinh tim duwoc & cAu a) trén mat phang
toa do.

Loi giai
a) Theo dé‘ bél, ta Cé: 140x +1 SD}' =l ?Df". + _1'}.
Bang cach chuyén vé ta duoc bat phwong trinh bac nhat hai 4n 0¥~ 10020 pay
3x-y=0

b) Biéu dién mién nghiém ctia bat phuong trinh bac nhat hai &n ¥~ ¥ =0,

d:3x-)

Budc 1. Vé duong thang " =0 trén mat phdng toa do.

Buéc 2. Lay didm M (0) khong thuoc @ va diém M thod man 3°1- 0=3>0



Do d6, mién nghiém cla bt phuong trinh 13 nira mat phdng b ¢ chta diém
M(1;0)

Cau 11:

Cau 12:

Cau 13:

Cau 14:

X&c dinh mién nghiém cta céc bat phuong trinh bac nhéat hai an sau:
a) x+y-1=0 b)x-IZO
Xac dinh mién nghiém cta céac bat phwong trinh béac nhat hai 4n sau:
-2y 2x+y+l

>
a) b) 2 3
Ha, Chéau, Lién va Ngan di mua tra stta. Ca bén ban cé tat ca 185 nghin dong. Bon
ban mua 4 c6c tra sira v6i gia tién 35 nghin dong mot coc. Cac ban goi thém tran
chéu cho vao tra stra. Mot phan tran chau den c6 gid 5 nghin dong, mét phan tran
chau trang cé gid 10 nghin déng. Goi *Y 1an luot 1a s6 phan tran chau den, tran
chiu trang ma bon ban dinh mua thém.
a) Viét bat phuong trinh bac nhat hai 4n x,y d€ thé hién s6 tién cac ban cé du kha
nang chi tra cho phan tran chau den, trang.
b) Chi ra m6t nghiém nguyén cua bat phwong trinh doé.

Loi giai

x+3+2(2y+5)<2(l- x)

a) SX 10y =45 oo w42y <9

b) (4§2)_

Ban Ctic muén pha hai loai nuwéc cam. P& pha moét lit nwéc cam loai I can 30g bot

cam, con mot lit nwéce cam loai II cAn 20g bot cam. Goi *>Y 1an luot 14 s6 lit nwéc cam
loai I va II pha ché duoc. Biét rang Cuc chi c6 thé dung khoéng qué 100g bot cam.
Hay lap céc bat phwong trinh mé ta sé lit nwéc cam loai I va II ma ban Cuc cé thé pha
ché duoc va bi€u dién mién nghiém cta céc bat phwong trinh d6 trén cung mot mat

phéang toa do Oxy 5
Loi giai

D€ pha x lit nwéc cam loai I can 30x g bot cam,



Dé pha y lit nwéc cam loai II can 20 y g bot cam,

Vi Cuc chi cé thé dung khong qué 100 gam bdt cam nén ta c6 bat phuong trinh
30x+ 20y <100

o 3x+2y-10 <0

V& duong thang 237+ 27 10=0 & qua hai digm 4(%5) vy B(22)
Xét goc toa do %0) Ta thay OFA va

3.042.0-10=-10<0

Do d6, mién nghiém cta bat phwong trinh 14 ntra mat phéng ké ca b A, chira goc
toa do 0

(mién khéng té6 mau trén hinh)

Cau 15: Ban Nga muén pha hai loai nuéc rira xe. D8 pha mét lit loai I can 90m! dung dich
chat t&y rira, con loai 2 chican 400m! Goi X va ¥ 14n luot 14 s6 lit nuée rira xe loai I
va II pha ché duwoc va biét rang Nga chi con 2400ml chat tdy rira, hay 1ap céc bat
phuong trinh mo6 ta s6 lit nwéc rira xe loai / va II ma ban Nga c6 thé pha ché duoc va
bigu dién mién nghiém ciia ting bat phuong trinh d6 trén mat phdng toa do O

Loi giai
Céc bat phuwong trinh mo ta soé lit nwéc rira xe loai I va II ma ban Nga cé thé pha ché

duoc: X =0,y =20,

000x +400y =2400 = 3x+2y =|2.

Biu dién mién nghiém cla timg bat phwong trinh d6 trén mat phing toa do 9% .
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Cau 16: Cap so nao sau day la nghiém cua bat phuong trin
A, (2:8) B. (-10:-3) c. 33) p. (0:2)

h ~3x+5y=6 5

Loi giai
Chon C
Cau 17: Mién nghiém cla bat phuong trinh 2%~ 3Y >3 13 ntta mat phdng (khéng ké duong

thadng d:2x-3y =5, khong chira diém c6 toa dd nao sau day?
A. (0:0) B. 30, c. -2 D. 03-4),

Loi giai
Chon A

Cau 18: Mién nghiém cta bat phuong trinh *~ 2y<4 duoc xac dinh bédi mién nao (ntra mat
phang khoéng bi gach va khéng ké d) sau day?
1"-:';,_,;-__,—""'.1’ ¥ A
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C. D.
Loi giai
Chon B

Cau 19: Ntra mat phdng khong bi gach (khong ké d) & Hinh 3 1a mién nghiém cta bat phwong
trinh nao sau day?

A. 3x+y<3.

Chon D

Cau 20: Nira mat phing khéng bi gach (k€ ca 9) & Hinh 4 13 mién nghiém ctia bat phuong
trinh nao sau day?

A, 2x-y=0 B. 2x- v=0 c. x-2y=0 p. X~ 2y=0

Chon A

Cau 21: Cau nao sau day sai?.



Cau 22:

Cau 23:

Cau 24:

Cau 25:

Cau 26:

-x+2+42(y-2)<2(- x)

Mién nghiém cua bat phuwong trinh 1a ntra mat phang chita

diém

A (0:0) g, (1) c. “2) p. G-1)
Loi giai

Chon C.

Ta c6. -x42+42(y- 2)<2(l-x) e - x+242y-4<2-2x o x+2y<4

Dé thay tai diém (4:2) taco: 4+2.2=8>4
Cau nao sau day dung?.

G- D+4(p-2)<5x-3

Mién nghiém cua bat phuwong trinh 3 1a ntra mat phang chia

diém
A, (60) . 42, c. 02D p. 53,
Loi giai
Chon A.
Ta c6: 3(x-1)+4(y-2)<5x-3 = 3x-3+4y-8<5x-3 = 2x- 4y+8>0

= x-2y+4=0

Dé thay tai diém (0;0) taco: 0-2.0+44 =450

-3 L -y :
3x+2(p+3)>4(x+1)- y+3 12 phan mat phang

Mién nghiém cta bat phuwong trinh

chita di€m nao?

A (3:0) g. G c. @D p. (0:0)
Loi giai

Chon C.

(1) thoa bat phuwong trinh.

h 5(x+2)-9<2x-2y+7

Nhan xét: chi c6 cap s6

Mién nghiém cua bat phuong trin la phan mat phéng
khéng chira diém nao?
A C2D, B. (23, c. @D p. (¢:0),
Loi giai
ChonC.

Nhan xét: chi cé cap s6 (2:3) khong thda bat phuong trinh.
Trong céac cap s6 sau day, cap nao khoéng la nghiém cua bat phuong trinh
2x+y<l,

A C2D. B, &7 c. @D p. (G0,
Loi giai
Chon C.

Nhan xét: chi cé cap s6 (0:1) khong thda bat phuwong trinh.
Trong cac bat phuong trinh sau, bat phuong trinh nao la bat phwong trinh bac nhat
hai an?



Cau 27:

Cau 28:

A 2x-5y+3z=0 B 17+ 2r- 4 =) C 2x" +5y >3 D, 2x+3y <5
Loi giai

Chon D.

Theo dinh nghia bat phwong trinh béac nhat hai &n.

Pim nao sau day thudc mién nghidém cia bat phuong trinh 2X ¥V~ 3>05
; (g

M 1;] ) P[ -1=
2], c. VG, p. | 2/

A, QG153 B.
Loi giai

Chon B.

-1 o 1 \i 3 4
=14

Tap hop cac diém bidu dién nghiém ctia bat phuong trinh 2X *7~ 320 13 nira mat

phéng bo 1a duomg thang 2* ¥V~ 3 =0 ya khong chira géc toa dé.

]M{];i
2

\ 7 7 R A A « A 2 ~ \ Ty ra 3
Tw do ta co diém thudéc mién nghiém cta bat phuong trinh =¥ ¥V~ -2~ 0

Mién nghiém ctia bat phuong trinh ~ 3% *¥*2 =0 khang chira diém nao sau day?
C[‘.l . |
A 4.4(1;2). B. 8(2;1)_ C. 2 D. D(B;l).
Loi giai
Chon A.

Yy

O

.

(d):-3x+y+2=0.

Truée hét, ta vé duong thdng

0;0)

Ta thay khong la nghiém ctia bat phuong trinh.



(d) (0:0).

khéng chtra diém
(2y+5)<2(

Vay mién nghiém 1a nira mat phang bo

Cau 29: Mién nghiém ctia bat phuong trinh **3+2 1= %) khéng chita diém nao

sau day?
B‘.- 1 2
12" 1 Ta . _ _a -
A AG1:-2) TR c C0:-3) p, DG-4:0)
Loi giai
Chon B.
Y
1< z

Pau tién, thu gon bt phuong trinh dé bai da cho vé thanh -+ 4y +11<0.

Ta vé dudmg thang (d):3x+4y+11=0.

;0

Ta thay khong la nghiém cua bat phuong trinh.

(d) (0;0).

Vay mién nghiém 1a ntra mat phang (khong ké bo ) khong chtra diém

Cau 30: Mién nghiém cfia bat phwong trinh 2** Y >! khong chita diém nao sau day?
A AW:D. g. B(2:2) c. €G:3) p. DG1:-1)

Loi giai

Chon D.

y e - 2 1 2x » =1.
TruGe hét, ta vé duong thang (d):2x+y =l

(0

Ta thdy = ° 0) khong la nghiém cua bat phwong trinh da cho.

(d)

Vay mién nghiém ctia bat phuong trinh 1a nita mat phdng (khéng ké bo ) khong

(0:0).

chtra diém



Cau 31:

Cau 32:

Cau 33:

(1443 )x- (1- ¥3)y =2

Mién nghiém ctua bat phuong trinh ~ chtta diém nao sau day?
- ) . ) . D - =4 : =5
A A0 g, BC1-1) c. €C1D), D. (-5 "G).
Loi giai
Chon A.
, . (@:1+B3)x-(1-43)y =2,
Trudc hét, ta vé duong thang ( ) ( )
Ta thay ©0;0) khong la nghiém cta bat phuong trinh da cho.
Vay mién nghiém 1a nira mat phang bo (@) khéng chtra diém (0 0).
- P 1= Vo e S
Mién nghiém cta bat phuong trinh *~ ~ +2(y-D>2x+4 chtra diém nao sau day?
A A0:D. g. BU:9). c. €3 p, L 4).
Loi giai
Chon B
-8
7
DAu tién ta thu gon bat phuong trinh da cho vé thanh ~* ¥ 2y-8>0.
2 - x+2y-8=
V& dudng thing (d):-x+2y-8=0.
o 050) L o
Ta thay khong la nghiém cua bat phuong trinh da cho.
Vay mién nghiém can tim la nita mat phéng (khéng ké bo (d)) khong chira di€ém
(0:0).
Mién nghiém ctia bat phuong trinh 2" V2y +42- 220 chita diém nao sau day?

CB(;0) c C(ﬁ:ﬁ). o p(V2:- ).

Loi giai

AQ ;).

A B

Chon A.



Cau 34:

Cau 35:

Cau 36:

7
(d):2x- ‘JE_].'+-J:- 2 =0.

Truéc hét, ta vé duong thang

(0:0)

Ta thay la nghiém cua bat phuong trinh da cho.

(d) (0:0).

Vay mién nghiém can tim 1a nita mat phang bo chira diém
Cho bat phuong trinh2* *4Y <36 tap nghiém 1a §. Khdng dinh nao sau day la

khang dinh dung ?

A DES g (L10)es c. &-Des p {L5eES
Loi giai
Chon C.
Ta thay (- 1) thoa mén hé phuong trinh do dé ;- l)lé mot cap nghiém cua hé

phuong trinh.

Cho bét phuong trinh *~ 2y+5>0.4 tap nghiém 1a S. Khdng dinh nao sau day la
khang dinh dang?

. . _7 0 -9
A (2,2)65_ B. (1,3)65. C. ( h,h)es. D. ( h,4)es_
Loi giai
Chon A.

Ta thay 2SS 2-22+4550,

Mién nghiém clia bat phuong trinh 3¥~ 2V >0 13






<

Y

Loi giai
Chon#A.

4 P p 2 3x+ 2y =0,
Trudc hét, ta vé duwong thang (d):3x+2y =6

Ta thay 0:0) khoéng phai la nghiém cua bat phwong trinh
da cho. Vay mién nghiém can tim 13 nra mat phang (khéng

k6 b V) khong chira digm © 0

h 3.T+:_]._‘|‘>-@ lé.

Cau 38: Mién nghiém cta bat phuwong trin
Y




y

C. \\\\ o, \\

Loi giai v

|

Chon D

\
s YT —=—

Trudc hét, ta vé duong thang (d):3x+2y =-0. \\
050) o \

Ta thay la nghiém cua bat phuwong trinh da ch <3
Vay mién nghiém can tim la ntra mat phdng (khong L\

bo D) chita aigm ©: 0

Cau 39: Cap so la nghiém cua bat phuong trinh nao sau day?
A, 4x>3y B. X 3y+7<0 c. 2x-3y-1>0 p. Y—r<0
Loi giai
Chon D.

Tacé 2= 3=-1<0 ngn Chon D.
Cau 40: Cap so Gz ) nao 1a nghiém clia bat phuong trinh %~ 3V =4,

A (.rl.'_l',)z(-l'ﬂj. B. (.r,:_r,)Z(S:])' C. (,1-|;_1-,):(-4;[j). (.r,:_r,)Z(l']).

D.
Loi giai

Chon B.

(ERED

Thé cac cap so vao bat phuwong trinh:

(x:y)=(-22)= 3x-3y=2d4e=3(-2)-32=24 .,
I . (vo 1)

- ) =(5: T S =4 L
(19,0 =(5:1) = 3x- 3y 24 = 3.5 3.124 (g6ng)

(x:v,)=(-40)= 3x-3y=4=3.(-4)-3.0=24 , ,
(vo i)



v, =2 - . - =4 A
(o) =(2:1) = 3x- 3y 24 = 3.2- 3.1 =4 (45 1)
Tai liéu duoc chia sé bdi Website VnTeach.Com

https://www.vnteach.com
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